



# EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
En Olot, Círculo Tradicionalista  
En Figueras, Dalmacio Presas, calle Aviñonet.  
En La Bisbal don Ferreol Boadas, Alta Rra, número 7.  
Insertense ó no, no se devuelven los originales.

Precios de suscripción  
En Gerona, un mes. . . . . 1 pta  
trimestre. . . . . 2'50  
Cuenta de la capital, un trimestre. . . . . 3  
En el Extranjero, un trimestre. . . . . 0'10  
Numeros sueltos. . . . . 0'50  
Anuncios a precios convencionales.  
Pago por adelantado.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33  
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA  
Los Miércoles, Viernes y Domingos

## ¡POBRE ESPAÑA!

Bien es verdad que si de nosotros dependiera romperíamos la pluma para no escribir ya una línea más de las vergüenzas y los desastres de nuestra Patria adorada; pues no es hora de hablar, sino de obrar.

Somos soldados, se nos mande escribir y escribimos.

Cuando se nos manda renunciar á las tareas periodísticas, renunciaremos, y por cierto que con gran consuelo de nuestras almas.

Contentémonos por ahora con hablar, que ese es hoy nuestro deber.

Aunque procurando hablar poco, porque ni siquiera hablar nos permiten los santones del liberalismo, los tiranos del honor y la vergüenza, los sayones del pueblo español.

Llegamos al final de la tragedia colonial.

Teníamos poca escuadra, y como era natural, esa pequeña escuadra, no ha podido luchar con ventaja y se ha ido al fondo del mar.

Teníamos mucho ejército, como podíamos y debíamos haber tenido mucha escuadra, pero ese ejército se ha visto también imposibilitado en Manila y Santiago.

Las torpezas del gobierno y de las autoridades han hecho estériles sus heroicos esfuerzos, su arrojo sin igual.

Generales tan dignos é ilustre como Weyler y Polavieja habían dado su palabra de honor para en plazo determinado sofocar las dos insurrecciones, y no se hizo caso de su palabra ni de sus prestigios.

Cuantos conocen las islas y el estado de las insurrecciones han declarado que las fuerzas rebeldes daban ya las últimas boquedas bajo la dominación de esos valerosos é inteligentes caudillos, y los desdichados gobiernos de Madrid les hicieron venir á la península, para luego sustituirles por generales como Moret y diplomáticos de la talla de los calamitosos Blanco y Primo.

Estos no continuaron la obra de Weyler y Polavieja, no acabaron con la insurrección, mas en cambio entregaron dinero á los cabecillas y lloraran con ternura las desgracias de los rebeldes.

No son estos los primeros crímenes de los gobiernos españoles.

Si relevaron á Weyler y disgustaron á Polavieja porque estos valerosos caudillos iban á exterminar la insurrección sin ocuparse poco ni mucho de la cólera que en las logias se dejaba sentir, si esto hicieron los Cánovas y Sagasta, ya ántes ellos y sus predecesores, habían incubado esa misma insurrección.

A no consentir que en las colonias se propagaran las doctrinas más disolventes y anárquicas y dejar libre el campo á la maldita masonería, que tiene decretada la pérdida para España de sus colonias, á no consentir esto, ni permitir que todos los hambrientos de la Península buscaran en las islas el comedero, donde á fuerza de robar se reponían de sus pasados quebrantos y se hacían con sendos millones. á no ocurrir estos desaguisados, á ciencia y paciencia del Gobierno, no hubiera habido rebeliones en Filipinas ni en Cuba.

Incubaron las insurrecciones, tuvieron energía bastante para oponerse á los planes de los ilustres Weyler y Polavieja; pero, en cambio, no tuvieron resolución para erguirse en frente de los Estados Unidos que fomentaban escandalosamente la rebelión cubana y se hamillaron y se degradaron y se postraron á sus pies y besaron la mano que nos azotaba y arrastraban por el fango la bandera de la Patria,

Se les advirtió de los planes de los yankees, y nada hicieron.

Llegaba su rebajamiento hasta el punto de llamar «amigos», y esto uno y otro día, á los asesinos morales de los soldados de España.

Se les dijo que buscaran una alianza que pusiera á cubierto nuestra amada patria de todo golpe de mano y se encogieron de hombros.

Podían y debían imponerse á los norteamericanos cuando todavía no se hallaban estos preparados para la lucha, pero dejaron que las cosas se resolvieran por sí mismas.

Recaudaron millones y más millones para la formación de una poderosa escuadra, y se contentaron con cuatro ó seis barcos, sin que aparezcan por parte alguna las enormes cantidades recaudadas.

Ya que no por mar, podíamos dar una dura lección por tierra á nuestros enemigos, más dejan solo á Linares y nos quedamos sin triunfo.

No había en Manila más que barcos de madera, los exponen al fuego de buques de hierro, sin cuidarse siquiera de colocar torpedos en la bahía, y ocurre ¡como no! la catástrofe de Cavite.

Por no tener fuerzas numerosas en Santiago teme Corvera que el enemigo se apodere de los fuertes del puerto, y ante la terrible perspectiva de quedarse sin posible defensa, sale á la desesperada del puerto, y ocurre la horrible hecatombe que hoy llora toda España seguida de la rendición de la plaza.

Sucede á un desastre otro desastre, una catástrofe es seguida de otra catástrofe, y ya los hijos de España dan por terminada su misión en Ultramar.

España está de duelo. Lloran las madres las pérdidas de sus hijos, y lloran todos los españoles la muerte de las colonias.

¡Hasta las piedras lloran tanta desgracia!

¿No se abrirá la tierra para hundir en el abismo á los infames causantes de tanto mal?

¡¡Pobre España!!

## EL CARLISMO

### EL PUEBLO Y EL GOBIERNO

Si siempre han tenido profundo arraigo en nuestra Patria los ideales que simboliza el augusto señor Duque de Madrid, hecho que no puede ponerse en duda, pues son su demostración palmaria las guerras que con la bandera de D. Carlos de Barbón se han sostenido contra el liberalismo, dueño absoluto desde los comienzos del siglo de este desdichado país, nunca como ahora se habra visto quizá en todas las clases sociales la aspiración unánime al retorno á nuestras tradiciones, que sólo puede realizarse bajo la dirección de la Monarquía que con ellas encarna, de la Monarquía tradicional y genuinamente española.

El pueblo español ha llegado por fin á convencerse, después de casi un siglo de dominación liberal, que esta es el régimen de la masonería, de la traición, de la ineptitud y de las irregularidades; el régimen destructor de todas las grandezas de la Patria, que se ve conducida al mayor grado de postración y convertida en escarnio de las demás naciones. Las preocupaciones anticarlistas, que cuidadosamente se habían hecho germinar en buena porción de gentes han desaparecido ya: las doctrinas que constituyen nuestro credo político son bien conocidas, como está en la conciencia de todos que solo á la total ruina y aniquilamiento de España puede arribar los partidos liberales, sin distinción de matices, si por más tiempo siguen sus hombres dirigiendo la marcha de los negocios públicos.

Fusionistas y conservadores han tenido intervención funestísima en las desdichas que hoy llora la Patria: todos son igualmente culpables, como autores ó

complices de la pérdida de nuestro imperio colonial. Ni uno solo de los diversos personajes influyentes en la política dominante puede por tanto eximirse del castigo que la conciencia popular les ha impuesto ya: alcanza también este á los republicanos, por su conocida connivencia con los gobernantes en cuanto ha contribuido á la ruina nacional.

De esto ha podido convencerse el pueblo español, y de ahí ese grito unánime, de ahí la ansiedad de todos cuantos no gozan de los foveros del presupuesto, ansiedad que se condensa en la pregunta *¿Cuándo viene D. Carlos?*, que se oye en todas partes, y echa las más de las veces por personas que siempre aparecieron abominar del régimen carlista.

Mas si tal es la aspiración del pueblo, que ve en el Sr. Duque de Madrid al hombre destinado por Dios para llevar á cabo la regeneración de España, no es tampoco de extrañar cual sea la conducta que, ante ese movimiento de simpatía hacia la causa de la tradición, adopta el Gobierno: temen los políticos turnantes que esté muy próximo el día en que tengan que dar término á los festines en que se consumen los recursos de la Patria, y por esa poca les importa la perspectiva la de la pérdida de nuestras últimas colonias; nada temen, ó tal vez deseen interiormente, como medio de realizar sus planes, el cúmulo de desastres que continuamente nos comunica el cable, y que ellos no supieron ó no quisieron evitar.

¡El carlismo es el único enemigo!... Sí; contra los carlistas se condensan todos los elementos de que puede disponer quien cuenta con todos los resortes oficiales. Nada se sabe por ahora de los propósitos de D. Carlos, pero si intentase reivindicar nuevamente sus derechos, ya apareciera dinero, cañones, tropas y... todo lo que hiciese falta, para combatirlo: con tal objeto se llegaría al último extremo, según por boca de los ministros, anuncia la prensa liberal. ¡Y por qué no se han empleado todas esas energías en la defensa de la honra y de la integridad nacional?... «Piérdanse las colonias y sálvense los principios» había dicho en hora infausta el padre del liberalismo y por algo su nombre continúa teniendo un puesto de honor en el salón del Congreso: ese es el modelo, á quien imitan fielmente los actuales defensores del sistema.

Para eso, y nada más que para eso... para salvar los principios liberales, que están próximos á parecer buscan en vano hasta ¡la protección de Su Santidad...! Y así hacen circular la noticia de que el Supremo Jefe de la Iglesia ha ofrecido á la regente contribuir por medio de los Prelados, á la represión de cualquier movimiento en sentido carlista, si llegase á estallar. Pero esta noticia solo compasión hacia sus inventores podrá causar á cuantos recuerden que en ocasión bien reciente la Santa Sede se apresuró á hacer pública su neutralidad en la contienda que sostiene España con los Estados Unidos. ¿Podrá haber quien crea que los carlistas somos ante el Sumo Pontífice de peor condición que los yanquis?

C. C. M.

Santiago, Julio de 1898.

## PAN Y VERDADES

Dime lo que me das y te diré quien eres.

Porque es claro que si me das pan conoceré que eres mi amigo y si me das un palo conoceré que eres mi enemigo.

Con este principio se pueden abrir muchos ojos, especialmente los del pueblo que hace años los tiene muy cerrados.

España se encuentra hoy en la mayor miseria; comprometida en una guerra terrible, ó mejor dicho en tres, porque despues de subirsele á las barbas lo

moros de Melilla, se le subieron los *mambises* de Cuba, luego los «tagalos» de Filipinas y ahora los cochinos del Norte-América.

Si se juntan todos estos animales apenas se distinguen por el pelo; todos son unos, porque todos proceden de una misma pira.

No verán ustedes que ninguno vaya a misa ni se dé golpes de pecho, ni se rece novenas; masones unos, protestantes otros, librepensadores todos todos, el que mas y el que menos ahorcaría al último rey con las tripas del último Papa, como decía Voltaire.

Lo cual prueba que, en el fondo, el pobre pueblo español que dá la sangre de sus hijos y el sudor de su frente para sostener estas guerras, está recibiendo los palos de los enemigos de Cristo.

Luego los enemigos de Cristo son verdaderos enemigos.

Esta verdad es muy antigua, pero había que repetirla para abrir los ojos de ciertos miopes.

Hoy se han puesto ya las cosas tan claras que no hay ciego que no las vea.

Todo el mundo sabe ya que las desdichas que llueven sobre España no caen vestidas de setana ni de cogulla, sino de morrión y gorro frigio ó con mandil y triangulo. Todo el mundo sabe que no son frailes y las monjas y los beatos los que le chupan la sangre al pueblo, sino los enemigos de estos que son los que vienen dominando á España hace muchos años.

Mas por lo mismo que esto se sabe y está descubierta la rata, tiene la rata más interés en esconderse y chillar contra los caras y los frailes, diciendo que ellos son los que tienen la culpa de todo.

No sabía yo que Morayta se había hecho cura y que los masones metidas en el ajo de Filipinas habían cantado misa. No sabía yo que Aguinaldo y Riza y Paterno y Rojas y demás filibusteros y katipuneros, librepensadores todos hasta la médula de los huesos, hubiesen recibido las sagradas órdenes. No sabía yo que desde Prin y Serrano y Lopete, hasta Pi y Margall, Castelar y Cánovas y Sagasta, ó sean cuantos revolucionarios han gobernado ó desgobernado á España sacándole el redaño hubiesen gastado setana.

Caballeros, ha llegado la hora de la luz.

Hasta los más avanzados liberales confiesan ya porque la historia les obliga, que «beatos» como Isabel la Católica, Carlos I y Felipe II hicieron á España tan grande que en sus dominios no se ponía el sol y que «fanásticos» como Colón, Hernán Cortés y Pizarro que se despepitaban á rezar, á rezar, regalaron á España á colonias que se llamaron Méjico el Perú, Brasil, la Plata, etc, casi toda América; y todo el mundo sabe también que empezando por Riego que nos hizo perder lo mejor de esas colonias el año 20, y acabando por los Máximo Gomez, Calixto Garcia y Aguinaldo, que quieren quitarnos lo poco que nos queda, la gente del mandil y la gente liberal son los que nos han dejado en Camisa y con la camisa y con la cabeza llena de mentiras.

Conque abramos los ojos que ya es hora.

Dime lo que me das y te diré quien eres,

Loe que le dan al pueblo pan y verdades son los verdaderamente amigos del pueblo los que le arrebatan cuanto tienen dejándole en faldón y con la cabeza trastornada por infames ideas sen sus verdaderos enemigos.

Los primeros son los hijos de la fé: los segundos son los hijos de la incredulidad.

Conque á elegir entre unos y otros, pues ha llegado la hora de ir al vado ó á la puente echando á rodar las medias tintas.

## Batalla de Abarzusa

El día 27 del mes de Junio hizo 24 años, se libró memorable batalla que dió el triunfo más glorioso á las armas carlistas en la última campaña.

El Gobierno republicano, después de levantar el cerco de Bilbao, le dió el mando del ejército de mas prestigio, al invicto General Concha, Marqués del Duero.

Una vez organizadas todas las fuerzas de que podía disponer tan ilustrado Jefe, que no bajaban de las entonces enorme cifra de 80.000 infantes más de 1.000 ginetes y de setenta á setenta piezas de artillería, emprendió su marcha á Estella, por la carretera de Serma á Lerin, pasando el cuartel general á Larraga el día 24, siendo recibido su general en jefe con todos

los honores correspondientes á su alta gerarquía militar.

El ejército carlista al mando de su invicto capitán general D. Antonio Dorregaray, Marqués de Eraul, se componía de 28 batallones y 15 piezas de artillería 11 de montaña y 4 que formaban una batería rodada establecida en puntos estratégicos.

En la madrugada del 25 emprendieron su marcha de ataque desde Lerin por Oteiza, á Villatuerta el primer cuerpo de Ejército republicano, al mando del general Rosell, que estaba ocupado por los carlistas el que tomaron no sin poca resistencencia por parte de las fuerzas carlistas, viéronse estas obligadas á replegarse sobre las faldas de Monte-Jurra. Las fuerzas mandadas por Rosell formaban el ala izquierda del ejército liberal.

El centro lo formaban, las fuerzas del general Echagüe, división de Rivera, caballería de vanguardia y artillería Krupp, con el cuartel general que pernoctó en Lorca como base de operaciones.

La extrema derecha la formaban el tercer cuerpo de ejército al mando del general Martínez Campos el que se posesionó de Lacar y Allez.

Al siguiente día 26 se rompió el fuego sobre nuestras fuerzas y al conocer el bizarro General en jefe don Antonio Dorregaray el movimiento envolvente del ejército liberal, reforzó con algunos batallones la línea de Abarzusa; punto estratégico de la carretera de Estella á Puente la Reina y Pamplona.

Ambos ejércitos sostuvieron durante todo el día un nutrido fuego de artillería y fusilería sin adelantar terreno alguno hasta las siete y media de la tarde en que las fuerzas republicanas pudieron conseguir apoderarse de Abarzusa para lo que destacaron todo el grueso de su ejército siendo tomado á la bayoneta por los batallones de cazadores de Ciudad Rodrigo, Alcolea, y el regimiento infantería de León, al mando del general Reyes el que no pudo avanzar un paso mas por la heroica defensa que hizo de sus posiciones á distancia de unos 100 metros del pueblo el valiente y siempre arrojado Batallón de la Reina n.º 2 (de la división de Navarra conocida vulgarmente por batallón de Radica) y el del Príncipe núm. 5 de la misma división mandado por su pundonoroso y bizarro coronel Marqués de las Hormazas.

El día 27 fué el que ofreció mayores peripecias que los anteriores con pérdidas desastrosas para las armas liberales.

En la madrugada del citado día, vista su impotencia y la tenaz resistencia que habian hecho para defender sus posiciones de Monte Muro las fuerzas de D. Carlos, los republicanos que ocupaban el pueblo de Abarzusa, se insubordinaron en gran parte, por la falta de raciones, pues el convoy que desde Oteiza se dirigía á Villatuerta fué interceptado por la caballería carlista cayendo parte de este en su poder; por lo que en momentos de desesperación y acosados por el hambre prendieron fuego á varias casas de los pueblos de Abarzusa y Villatuerta los liberales.

Sobre el medio día se generalizó el ataque con un fuego muy nutrido y terrible de artillería, la que se encontraba colocada á la salida de Abarzusa y el alto de Murillo, batiendo á la vez las trincheras de Monte-Muro y reductos de Mongarren Zabala y Zurucaín.

El objetivo del ejército liberal y proyecto de su ilustrado caudillo estaba cifrado en la toma del Muro, por ser la posición mas importante y estratégica que dominaba y franqueaba el paso, para Estella fin de la jornada proyectada.

Visto que abanzaba la tarde sin adelantar terreno, reforzaron la línea de Mongarren por la brigada Molina, la que fué rechazada por cargas á la bayoneta de los navarros; siendo reforzados nuevamente las tropas liberales sufriendo el mismo descalabro y perdiendo terreno del conquistado á las primeras horas de roto el fuego.

Sobre las 6 de la tarde fué lo más rudo del combate, hasta el extremo de que, efecto del humo y del agua que caía á torrentes se formó una densa capa que por momentos no se veía.

El brigadier Blanco (hoy capitán general) avanzó á reforzar y atacar nuevamente la línea sobre Muro, el que fué rechazado nuevamente por los batallones navarros con brillantes cargas á la bayoneta.

El general en jefe Marqués del Duero, al ver que la línea de Monte Muro se debilitaba por momentos, marchó con su estado mayor á animar á los suyos con su presencia en las primeras guerrillas, mas que nada, para hacer un supremo esfuerzo y contener á los grupos de soldados que se retiraban en desorden.

Al divisar las fuerzas del 2.º de Navarra al general Concha con su estado mayor; destacó una sección de sus mejores tiradores, en la que figuraba el cadete mo uno de los mejores tiradores de Navarra, con orden expresa de no hacer fuego más que al grupo donde se suponía estaba el general.

Los resultados fueron tal como en la guerra de seane; era tal la lluvia de plomo que caía sobre el pundonoroso general Concha, que este cayó mortalmente herido sobre los brazos del médico don Justo Martínez.

El Sr. Marqués del Duero murió, pero murió como un valiente en las primeras guerrillas de su ejército.

El ejército de D. Carlos no se apercibió de la muerte del general en jefe del ejército enemigo hasta la madrugada del día 28 que recibieron confidencia del estado de dispersión y abandono de los puntos conquistados los días anteriores.

Al toque de diana se ordenó un reconocimiento del campo de batalla, en el que se recogió un sin número de heridos abandonados de la tarde anterior, pertrechos de guerra y más de 600 prisioneros de diferentes cuerpos que se encontraban dispersos por los campos y pueblo de Abarzusa.

## Frescura de los yanquis

Asómbrase la gente de que en el encuentro de la escuadra del contralmirante Cervera con la de Sampson no figuren los norte-americanos con más bajas que un muerto y dos heridos.

Es necesario tener la noticia en cuarentena hasta que se compruebe de modo de que no deje lugar á duda, pues en esto de maravillas en las batallas tienen nuestros enemigos precedentes que no hay que olvidar.

Como testimonio de nuestra afirmación, y de la frescura norte-americana, podemos citar unos cuantos hechos que constan en las historias de aquel país.

El 9 de Febrero de 1799 lucharon la fragata francesa «Insurgente» y la norte-americana «Constellation»; en los libros se señalan 73 muertos y heridos á los franceses; á los yanquis ¡tres heridos!

La misma fragata «Constellation», se batió el 1800 con la francesa «Vengeance». A sus enemigos atribuyeron los norte-americanos 160 bajas, mientras á ellos ¡un muerto y un herido!

En Agosto de 1810, en el combate de la fragata norte-americana «United States» derrotó á la inglesa «Macedonia» el 25 de Octubre de 1812, y en tanto los ingleses perdieron 106 hombres, los otros dos muertos y cinco heridos!

El 1.º de Septiembre de 1814 combatieron el «Wasp» y el «Avon» inglés. Los historiadores yanquis dicen que el enemigo tuvo 40 muertos y 60 heridos. En el «Wasp» hubo solo dos muertos y un herido.

Otros dos buques de las mismas naciones, el «Heron» y el «Peuquin», se acometieron el 23 de Marzo de 1815. El primero norte-americano, no tuvo la avería más insignificante, y sacó del combate ¡once heridos! mientras los ingleses quedaron prisioneros después de haber visto hundirse su navío acribillado por los cañones del enemigo.

Perry derrotó á una escuadra inglesa en el lago Erie en 1814; y los norte-americanos aseguran que en la batalla de los ingleses perdieron mil hombres y ellos ¡quince! Y una cosa parecida cuentan del combate del Nueva Orleans en Enero de 1815, pues los ingleses sufrieron la pérdida de más de 3.000 hombres y los norte-americanos la de ¡ochocientos!

Véase como existen razones que aconsejan esperar á que se haga luz en el choque, para nosotros desdichado, si se quiere saber la pérdida que tuvieron los yanquis, aficionados de antiguo al empleo de lo maravilloso.

## LOS BUQUES PERDIDOS

DE GUERRA

Desde el principio de la insurrección cubana hasta la declaración de guerra por los Estados Unidos, España había perdido los siguientes buques de guerra:

«Sanchez Barcáiztegui», crucero que chocó en

de la Habana con el vapor mercante «Conde de la Mortera».

«Relampago», cañonero echado á pique por los rebeldes en el río Cauto.

Después de la declaración de guerra por los Estados Unidos, se han perdido los siguientes buques de la Armada:

**Acorazados:** «Infanta María Teresa», de 7.000 toneladas; «Vizcaya», de 7.000; «Oquendo», de 7.000; «Cristóbal Colón», de 6.820.

**Cruceros:** «Isla de Cebú», de 1.045 toneladas; «Is-la de Luzón», de 1.045; «Reina Cristina», de 3.520; «Reina Mercedes», de 3.090; «Castilla», de 3.260; «Don Juan de Austria», de 1.159; «Don Antonio de Ulloa», de 1.160; «Elcano» de 56; «General Lezo», de 52; «Marqués del Duero», de 500. **Destroyers:** Furor, de 380; Cañoneros: «Callao», de 208; «Plutón», de 151 (estos dos apresados por la escuadra de Dewey en la bahía de Manila).

**Cañoneros:** «Centinela», de 200 toneladas, y «Delgado Parejo», de 180.

Transporte «Cebú», de 532.

Este ha sido echado á pique para impedir la entrada de los barcos de Dewey en el río Pasig.

## MERCANTES

Vapores «Panamá», «Antonio López», «Alfonso XII», «Isla de Mindanao» (los cuatro de la Compañía Transatlántica), «Miguel Jover», «Catalina», «Rita», «Buena Ventura», «Pedro», «Adula», «Argonauta», «Herrera», Goletas «Canelita», «Matilde», «Candidita», «Lola», «Adela», «Amparo», «Angelita», «Antonía».

Además han apresado los americanos varios buques mercantes llegados á Manila y algunas goletas de la Matricula de la Habana cuyos nombres se ignoran.

España no ha conseguido apresar más que un solo buque mercante norteamericano, el «Savannah».

## NOTICIAS

### LOCALES Y REGIONALES

—En la tienda de la viuda de Pablo Casà hemos tenido ocasión de ver los trabajos expuestos de los alumnos y alumnas de la escuela de dibujo municipal.

Figuran en la misma dibujos de todas clases que prueban tanto los adelantos de aquellos, así como el celo y buena dirección de los profesores.

Felicitemos á los señores profesores por el buen acierto que han tenido en la idea de exponer á fin de curso los trabajos de los alumnos única manera de darles aliento, y el mismo tiempo el público puede juzgar lo mucho que es necesario para todo ciudadano el tener conocimientos de dibujo y en particular los artesanos.

—En Barcelona se celebrará un Consejo de guerra de oficiales generales para ver y fallar la causa instruida por el comandante de infantería Don Miguel Gotarredona, contra varios concejales y vecinos del pueblo de Tous, acusados de agresión á fuerza armada.

—El jueves próximo, á las 10 de la mañana, se efectuará en el hospital militar de Barcelona el reconocimiento facultativo de los individuos de tropa presentados inútiles.

—La *Publicidad* ha sido multada en 125 pesetas por haber aparecido en su número de anteayer mañana en blanco los párrafos tachados en la previa censura.

—Bien por el Círculo Tradicionalista de Gerona.

Por ser el día de la fiesta onomástica nuestro amado D. Jaime de Borbón se socorrió á los pobres de esta Ciudad con 2.000 bonos de 50 céntimos desde las 11 de la mañana á las 2 de la tarde, pero en vista que quedaban á centenares los pobres que no se podían socorrer por el motivo de que se habían agotado los bonos la Junta del Círculo Tradicionalista acordó de nuevo socorrer con 1.000 bonos más los cuales fueron repartidos desde las 5 de la tarde hasta á las 7 y media de la misma, así somos todos los carlistas.

—Anteayer celebró su fiesta mayor el pueblo de Salt, habiendo concurrido escasa concurrencia dada las circunstancias por que atraviesa nuestra desgraciada patria.

—En reunión celebrada en S. Feliu de Guixuls el día 19 del corriente por el Gremio local de exportadores

de tapones, reunión á que asistieron delegados de los Gremios de Liagostera, Cassá de la Selva, Palamós Palafrugell y Bagur, se nombró una comisión compuesta de los Srs. Figueras, de Cassá, Sabater, de Bagur, Genis, de Palafrugell y Cubias, de ésta, para que fuera á Madrid á presentar y apoyar, ante la Junta de Aranceles y Valoraciones, las proposiciones que se formularon en la reunión de referencia y de que daremos cuenta oportunamente, poniendo además los puntos sobre las *ies* respecto de ciertas miserias de que no conviene hablar ahora.

Dicemos que se ha hecho público un telegrama, en el cual se afirma que ya ha recaído acuerdo sobre el asunto que van á gestionar en Madrid los expresados Srs Figueras, Sabater, Genis y Cubias, para cuyo punto salieron en la tarde de anteayer.

En vista de ello, nosotros solo haremos constar que la junta de aranceles y Valoraciones ha fijado hasta el día 25 del actual, para la admisión de las proposiciones que presenten los exportadores, y que, por lo tanto, mal puede haber tomado acuerdo antes de la mencionada fecha.

¿Hasta en esto se trata de inmiscuir á la podrida y maleante política?

¿Cuando acabaremos, Dios santo, cuando acabaremos con esa maldita carcoma que nos está royendo las entrañas!

—De Bañolas nos escriben dándonos cuenta de los Solemnísimos cultos que se han dedicado á Ntra. Señora del Carmen en su Iglesia.

Al oficio del sábado festividad de la Virgen del Carmelo, asistió extraordinario número de fieles que llenaban la espaciosa iglesia.

El Rdo. D. Pedro Lleal, Pbro., de la Casa-Misión de Bañolas, pronunció un notabilísimo sermón sobre el importante tema: Los males de España, sus causas, sus remedios. Desarrolló este tema admirablemente, con una elocuencia, salpicando sus brillantes períodos con frases oportunísimas.

La procesión fué lucidísima, teniendo numeroso acompañamiento el pendón principal llevado por nuestro querido amigo don Pedro Llosas en nombre y representación del «Centro de Católicos»; las borlas fueron concedidas á la Congregación Mariana, Montepío de S. Francisco de Asis, «Círculo Tradicionalista» y vecinos del barrio del Carmen, viéndose concurrida de un modo notable la representación de la Congregación de la Inmaculada y San Luis Gonzaga.

Mañana concluirá el septenario solemne en el que predica notables sermones el Prior de la residencia de Carmelitas de esta villa Padre Serafin Vidal.

—Ayer por ser la fiesta de onomástica de D. Jaime de Borbón desde su mañana aparecieron los balcones del Círculo Tradicionalista de esta, lujosamente engalanados, siendo por la noche profusamente iluminados habiéndose invertido por orden de la junta del citado Círculo los fondos destinados para la celebración de una gran velada atendiendo las actuales circunstancias fueron agregados á la repartición de bonos para los pobres.

—Según parece el calor á obligado á los cacos á establecer sus reales en esta, pues son muchos los bolsillos registrados durante estos días en la vía pública sin que se haya podido dar caza á los autores.

Anteayer vimos á una mujer llorando en el mercado por habersele sustraído diez pesetas del bolsillo producto de los sudores de su marido por lo tanto llamamos la atención á los autoridades competentes,

—Ayer me vi en un caso especial al toque de la Oración de la tarde, viniendo de paseo con mi familia no pude entrar por la puerta de la Barca á causa de estar cerrada y no tuve mas remedio que hacer la vuelta por la puerta de Francia. ¿No sería conveniente que la cerraran más tarde en todo el tiempo de verano?

Suplicamos á la autoridad competente se sirva dar las órdenes oportunas seguros de que el público se lo agradecerá.

## Noticias de la guerra

Un despacho fechado en Santo Tomás dice que en Puerto Rico se hacen grandes preparativos para resistir el ataque de los norteamericanos é impedir el desembarco de los 40.000 hombres que han de desembarcar sobre aquella isla y cuya primera expedición de 5.000 hombres debe estar para llegar.

—Un despacho de Washington dice que el comandante de ingenieros, jefe de la plaza de Guantánamo, ha hecho presente al general Shafter, que en la imposibilidad de hacer frente por más tiempo á la superioridad del enemigo y á la falta de provisiones, la plaza está dispuesta á capitular.

El Gobierno del señor Sagasta no sabe nada de esto, y duda que sea cierto lo que el telegrama de Washington dice.

Las noticias que el Gobierno tiene en Guantánamo son de anteayer, y en ese día consta que la guarnición española seguía resistiendo y obligaba á los norteamericanos á concentrar en los alrededores grandes fuerzas para sitiaria.

—Noticias de Cuba dicen que en Santiago se ha restablecido la normalidad de la vida en la población.

Los comercios están abiertos y el orden interior es perfecto.

El general Shafter ha recibido instrucciones de su Gobierno, previniéndole que es responsable de cualquier atropello de que pudieran ser víctimas los cubanos ó los españoles que residen en Santiago de Cuba.

En vista de esta orden de su Gobierno, el general ha recomendado á las autoridades se guarden las mayores atenciones á todos, siempre dentro de lo que las leyes disponen.

Añaden los despachos que algunas autoridades españolas renunciaron sus cargos, y que otras pidieron se les permitiera consultar al Gobierno español, á lo que Shafter se opuso.

—La sociedad de la Cruz Roja norteamericana ha organizado una función teatral á beneficio de sus heridos, que se verificará el 31 del actual en el teatro de Gaité, y en la que tomarán parte los primeros artistas de todos los teatros de Paris.

—El presidente Mr. Mac-Kinley ha recibido una exposición con más de 2.000 firmas de cubanos en la que éstos se ponen incondicionalmente á las órdenes de la República norteamericana, y se felicitan de que haya librado á los de Santiago del dominio de los españoles.

La exposición termina rogando al presidente no olvide su oferta de declarar la independendencia de Cuba.

## SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy—S. Pantaleón.

## OCASIÓN

Por retirarse del negocio su dueño, cederá en buenas condiciones una tienda de quincalla en el punto más céntrico de esta capital.

Darán mas pormenores en la imprenta de este periódico.

## BOLSA

### LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA.

#### CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

Día 26 de Julio de 1898

Telegrama de las seis de la tarde

EFFECTOS PÚBLICOS	Fin	Próximo
4%, Interior . . . . .	48'90	
» Exterior . . . . .	58'12	
» Amortizable contado . . . . .	00'00	
Billetes Cuba 1896 id. . . . .	5'275	
» » 1890 id. . . . .	43'50	
Obligaciones Aduanas id. . . . .	81'00	
<b>ACCIONES</b>		
Banco hispano-Colonial . . . . .	00'00	
H-C. Norte de España . . . . .	24'45	
T. B. y Francia . . . . .	20'20	
» Orense á Vigo . . . . .	00'00	
<b>OBLIGACIONES. — contado.</b>		
» T. B. y Francia 6% . . . . .		71'25
» » 3% . . . . .		37'25
» no hipotecadas . . . . .		
Almansa 5% . . . . .		
<b>PARIS</b>		
Renta Exterior . . . . .		35'60
Acciones Norte España . . . . .		00'00
<b>GIROS</b>		
Paris . . . . .		67'00
Londres . . . . .		42'10

#### GERONA

Imprenta y Encuadernación de Mannel Llach

# ANUNCIOS

## CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8:48 mañana	3:19 tarde	
Barcelona.	8:48 id.	7 mañana y 3 tarde	
Francia.	7 m. 3:49 t.	8:48 id. y 8 noche	
Puigcerdá y Ripoll.	5:30 m.	11 id.	
Olot y su línea.	5:30 m.	11 id.	
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde	
Amer y su línea.	6:30 m.	10 id.	
S. Aniol y su línea.	7 id.	10 id.	
Estañol.	7 id.	10 id.	

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 a 12 de la m. a 1 de la t.  
 Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.  
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.  
 Los buzones de los Estancos se recogen a las 1:45 de la tarde y a las 9 de la noche y la de buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.  
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flaá sá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

**¡FUMADORES!**

¿Teneis gusto en el fumar?  
**PROBAD EL ACREDITADO**

¡A la prueba! ¡A la prueba!

Alerta con las falsificaciones.

**FONDA PENINSULAR**  
 (ANTIGUA SAN ANTONIO)  
**JUAN NICOLAS**  
 Progreso, 3. Gerona

## PASCUAL PERUCHO



### DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.  
 EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS  
 Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES  
 tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones  
 Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina a la Plaza de la Constitución

### GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo. Empastes de todas las clases, y orificaciones al oro puro.

## GALLART Y COMPAÑIA

### Constructores de máquinas

### GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.  
 Especialidad en máquinas de vapor y calderas.  
 Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.  
 Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras  
 Telares mecánicos de varios sistemas.  
 Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.  
 Maquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfalfa, rullas) prensas de engranaje ó palanca.  
 Maquinaria para la fabricación de curtidos.  
 Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones

## TALLER DE CERRAJERIA

DE

## Juan Ferrer Vilá

OLOT

En esta casa se construyen toda clase de barandas, rejas, balcones, tribunas galerias en hierro forjado ó de fundición; y se hacen toda clase de trabajos y de maquinaria y reparaciones de telares de generos de punto y maquinas de coser.

TODO A PRECIOS REDUCIDOS

# EL NORTE

## Periódico Tradicionalista

### Precios de suscripción

En Gerona, un mes	1	peseta
» » trime. tre.	2:50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el extranjero, un trimestre.	40	»

### Puntos de suscripción

- En Gersna, en la Administración del periódico.
- En Olot, Círculo Tradicionalista.
- En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
- En La Disbal, D. Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.

Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros Tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.